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Bericht: ,,Kontrolle der Corona-Arbeitsschutzverordnung"

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

die Vorsitzende des Unterausschusses fur Personal, Frau Bongers MdL,

hat das Ministerium der Finanzen des Landes Nordrhein-Westfalen auf

Grundlage eines Schreibens der Fraktion der SPD fur die Sitzung des

Ausschusses fur Personal am 16.03.2021 urn einen schriftlichen Bericht

zum o.g. Thema gebeten.

Das Ministerium der Finanzen des Landes Nordrhein-Westfalen hat mich

zustandigkeitshalber um die Erstellung einerVorlage gebeten.

Dieser Bitte komme ich gerne nach und ubersende Ihnen den erbetenen

Bericht mit der Bitte urn Weiterleitung an die Mitglieder des Ausschusses.

Mit freundlichen GruBen

^ ^ ^
(Karl-Josef Laumann)
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MAGS (ill A 1) Anlaqe

Bericht

fur den Unterausschuss Personal

des Landtags Nordrhein-Westfalen

,,Kontrolle der Corona-Arbeitsschutzverordnung"

Seit 27. Januar 2021 gilt mit der SARS-CoV-2-Arbeitsschufczverordnung
(Corona-ArbSchV) die Verpflichtung fiir Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber,
Beschaftigten im Falle von Buroarbeit oder vergleichbaren Tatigkeiten Home-
Office anzubieten, wenn keine betrieblichen Griinde dagegensprechen.

Die Kontrolle obliegt den Arbeitsschutzbehorden der Lander, in NRW sind dies
die Bezirksregierungen. Vor diesem Hintergrund bitten das FM urn einen
Bericht zum Antrag der SPD Fraktion ,,Kontrolle der Corona-
Arbeitsschutzverordnung" fur die Sitzung des UA Personal am 16.03.2021,
welcher folgende Fragen beantwortet:

1. Wie viele Kontrollen haben seit dem 27.1. stattgefunden?
2. Wie viel Personal steht fiir diese Aufgabe bereit?
3. Wie viele VerstoBe hat es bereits gegeben?
4. Wurden BuBgelderverhangt, bzw. sind Verfahren anhangig?

Die Unterstutzung der Pandemiebekampfung ist in Nordrhein-Westfalen seit dem

Beginn der Pandemie der Schwerpunkt in der Tatigkeit der staatlichen

Arbeitsschutzverwaltung in den Bezirksregierungen, um sowohl zum individuellen

Gesundheitsschutz der Beschaftigten als auch zur Eindammung der Ausbreitung des

Coronavirus SARS-CoV-2 beizutragen. Die Prufungen in den Betrieben wurden dabei

bewusst auf die Umsetzung der Vorgaben zum Arbeits- und Infektionsschutz

entsprechend dem SARS-CoV-2-Arbeitsschutzstandard und der SARS-CoV-2-

Arbeitsschutzregel des Bundesministeriums furArbeit und Soziales fokussiert.



Mit Inkrafttreten der SARS-CoV-2-Arbeitsschutzverordnung (Corona-ArbSchV) des

Bundesministeriums furArbeit und Soziales wurden die Inhalte der Kontrollen auf die

neuen rechtlichen Vorgaben angepasst und die Zahl der Betriebsprufungen erhoht.

Zu 1. Wie viele Kontrollen haben seit dem 27.1. stattgefunden?

Im Zeitraum vom 27.01.2021 bis zum 04.03.2021 hat die staatliche

Arbeitsschutzverwaltung Nordrhein-Westfalen 6.073 Betriebe hinsichtlich der

Einhaltung derVorgaben aus der Corona-ArbSchV sowie der Inhalte der SARS-CoV-

2-Arbeitsschutzregel uberpruft.

Zu 2. Wie viel Personal steht fur diese Aufgabe bereit?

Zur Erhohung der Kontrolldichte werden landesweit aktuell rund 200

Aufsichtsbeamtinnen und Aufsichtsbeamte fur die Uberprufungen eingesetzt. Diese

hohe Anzahl ergibt sich aus einer deutlichen Depriorisierung anderer Aufgaben. So

werden z. B. aktuell keine Regelbesichtigungen (vergleichbar der Besichtigung nach

Arbeitsschutzkontrollgesetz) mehr durchgefuhrt, der Umfang sowie Tiefe der Corona-

Besichtigungen ist auf das Thema Corona begrenzt und zeitlich verschiebbare

Tatigkeiten wurden zuruckgestellt.

Zu 3. Wie viele VerstoBe hat es bereits gegeben?

In rund 40 % der kontrollierten Betriebe wurden Mangel im Arbeits- und

Infektionsschutz gefunden.

Im Rahmen der Besichtigungen auf Grundlage der Corona-ArbSchV wurden u.a.

folgende VerstoBe festgestellt:

In 45,4 % der uberpruften Betriebe war es aufgrund derArt derTatigkeit nicht moglich,

Homeoffice anzubieten. In 53,3 % der Betrieben wurde Homeoffice, wie rechtlich

vorgeschrieben, angeboten und in nur 1,3 % der aufgesuchten Betriebe wurde

Homeoffice nicht oder nicht entsprechend den betrieblichen Moglichkeiten angeboten.

Die Kontrollen zeigten, dass Mangel hinsichtlich der Einhaltung der Vorgaben der

Corona-ArbSchV und der SARS-CoV-2-Arbeitsschutzregel besonders haufig bei der



Durchfuhrung der arbeitsmedizinischen Vorsorge, der Aktualisierung der

Gefahrdungsbeurteilung zum betrieblichen Infektionsschutz und beim Tragen des

Mund-Nasen-Schutzes durch die Beschaftigten vorkommen.

Zu 4. Wurden BuBgelderverhangt, bzw. sind Verfahren anhangig?

Die Corona-ArbSchV enthalt keine buRgeldbewahrten Tatbestande, so dass keine

BuBgelderverhangtwurden und auch keine Verfahren anhangig sind.


